

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

RENOVACION

ANO XIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 493

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 24 Enero de 1938

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

No hay en la historia un sólo ejemplo de la eficacia de la violencia sobre la razón

SOBRE EL HIERRO Y EL FUEGO

Ideas y procederes

Dos hombres discuten; uno de ellos está equivocado en sus opiniones; pero las sostiene con mesura y respeto a las de su oponente; el otro acierta sin duda en sus juicios, pero se acalora, se enoja, insulta a su adversario en ideas y concluye por golpearlo brutalmente. ¿Cuál de ambos será más digno de estimación? Indudablemente el equivocado; porque, errando en sus apreciaciones, se halla dispuesto a rectificarlas en cuanto ello se le demuestre, en tanto que el bien orientado menosprecia el razonamiento y comete con su rival una imperdonable injusticia, tanto mayor cuanto nadie puede vanagloriarse de ser dueño absoluto de toda verdad. ¿Qué no diremos cuando el equivocado es el valiente? Ello suele suceder casi siempre que la disputa degenera en discordia. No es buena prueba de claro entendimiento pretender demostrar la verdad a golpes. El «pega pero escucha» de la anécdota griega en la justa apelación al buen sentido en todas las épocas y todos los lugares. Es justamente cuando se desconfía de la verdad que se quiere hacer valer cuando se la pretende reforzar con su imposición por la fuerza. En todo caso, no basta pensar bien; es menester obrar del mismo modo y aún la verdad pierde su carácter de tal cuando sojuzga con las armas. En el viejo apólogo de Pedro el animal cazador dice a su víctima que posee la lealtad y ella le contesta: «¡Cómo! ¿La tienes tú? ¡Ya no me gusta!»

Las ideas, por absurdas que nos parezcan, son siempre respetables, como lo son los buenos ejemplos «aunque judío las diga» cual el pseudo rabí Dom Sem Tob. La violencia no lo es jamás. Uno de los mayores errores del Paganismo fué representar a Minerva, cubierta con acerado casco y armada de lanza. El verdadero saber es inerme; le basta el poder invencible de la razón y, cuando se ve obligado a armarse, lo hace en defensa de la verdad, cuyo triunfo interesa a todos los seres humanos.

En el ejercicio de éste legítimo derecho de defensa se puede llegar a ser homicida como ocurre en todas las guerras; pero nunca a asesinar. El homicida si no disculpa, que

la tiene cuando justifica la necesidad del medio empleado para la defensa, la agresión ilegítima y la falta de provocación por su parte, tiene explicación en la turbación del ánimo y en el arrebató que llega a obcecarlo; pero el asesino no puede jamás ser exculpado. La alevosía, la nocturnidad, el ensañamiento, la premeditación que califican el asesinato, son circunstancias que hacen aborrecer el delito y que hasta desoyen el consejo piadoso y lleva a no compadecer, sino a odiar al delincuente. Suponen un refinamiento en la maldad absolutamente contrario a la naturaleza humana. No es fácil que un asesino pueda ser llevado a cometer su crimen por una causa justa; pero, si ello sucediera, dejaría esa causa de serlo. La maldad y la razón son incompatibles.

La conducta es el crisol en que se depura el pensamiento. Quien medita un crimen razona mal y Lombroso en medio de sus errores de sistema, acertó sin duda al asociar el crimen a la locura o por lo menos a la falta de juicio racional.

Hay en un campo dos trincheras; desde ellas unos soldados hacen fuego contra los otros. Ello es bien lamentable; porque más eficaz para todos hubiera sido el concierto, la paz y la convivencia; pero los combatientes de los dos bandos defienden lo que creen justo. Circunstancias ajenas a su voluntad los han llevado a ensangrentar la tierra que los vio nacer y que esperaba la labor abnegada de sus hijos. Son homicidas pero su ardor bélico tiene disculpa y hasta puede llegar a ser glorificado por el heroísmo. Aún los que sostienen ideas absurdas deben ser eximidos de responsabilidad por la lealtad del procedimiento que emplean para defenderse.

Pero cuando la guerra noble degenera en furia de asesinos y los ejércitos se truecan en hordas, entonces hay motivo para renegar de la vil condición humana. Un hombre premedita una traídora hazaña; prepara tres bombas con doscientos kilos de trilita cada una, las deja caer una tras otra, sobre un refugio infantil o sobre un hospital de la Cruz Roja; y luego se aleja satisfecho de haber sacrificado medio centenar de víctimas. ¿Se halla au-

Un saludo de los gráficos jaennenses

Al tomar posesión la nueva Directiva del Sindicato de Tipógrafos de Jaén, dirige un incondicional saludo al Gobierno del Frente Popular, a todos los Sindicatos y fuerzas antifascistas, prometiendo seguir luchando hasta el completo aniquilamiento del fascismo.

Al mismo tiempo hace un llamamiento a todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, para que continúen la labor de unidad, ya en marcha, para obtener la rápida victoria que todos ansiamos y consolidar la revolución popular.

Saludos antifascistas. — Por la Junta directiva: *El secretario.*

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

IIII

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

torizado para alegar que defiende una causa justa? Quienes lo aplauden pueden invocar sus intereses particularísimos, sus egoísmos y sus odios, la verdad nunca, aunque la tuvieran, la Religión jamás aunque la profesen. Podrá no haber contra ellos sanción inmediata, por no existir un Tribunal Superior humano; pero la Naturaleza se vengará de ellos, condenándolos a perpetua barbarie y remordimiento y hará que las actuales, exacren el asesinato y hagan que triunfen los dictados de conciencia y los principios de equidad. No hay en la Historia un sólo ejemplo de la eficacia de la violencia sobre la razón ni un sólo caso de que ni los grandes conculcadores del Derecho, ni los pueblos entregados a la depredación y al asesinato hayan conseguido perpetuar su dominación sobre los débiles.

Entretanto, todo el mundo se estremece ante los crímenes colectivos. Y este estremecimiento es el anuncio de una nueva civilización que no solamente tendrá por guía la razón, sino que por su modo de proceder, sabrá dignificarla.

Antonio ZOLLALA

Visado por la censura

GENEROSIDAD FASCISTA

«Heraldo de Aragón» del 6 de enero da cuenta del éxito que ha tenido una iniciativa suya. La iniciativa era esta: «Hace falta coñac para que los soldados españoles que se están cubriendo de gloria sobre los hielos y entre las ventiscas de Teruel resistan las inclemencias de un temporal de invierno».

¿Como ha respondido el pueblo aragonés a este llamamiento angustioso para aplacar el frío que padecen los soldados extranjeros de un ejército invasor? Con una tacañería que ahora se quiere hacer pasar por generosidad. «Doscientas botellas que se nos aparecían ayer tarde, cuando iniciábamos la tarea de redacción, como un milagro de la generosidad zaragozana».

¡Doscientas botellas! ya lo saben los italianos, moros y alemanes. Por verdadero milagro—y en la misma patria chica de los grandes milagros—se han obtenido, con ruegos y súplicas, estas botellas de coñac. Poca ayuda en verdad la que se ha conseguido con la intervención de la Pilarica. Pero algo es algo. «Heraldo de Aragón» da sus más expresivas gracias a los donantes.

Los donantes han sido:

Don José Saez, cincuenta y cuatro botellas.

Don José Grasa, una botella.

Don Dámaso Elizondo, doce botellas.

Empleados de la Maquinista del Ebro, ciento noventa y tres botellas». Es decir que descontados los empleados de la Maquinista del Ebro, a quienes desde luego se habrá coaccionado, tan solo tres señores de Zaragoza han acudido a tan apremiante llamamiento.

Para hoy—añade el «Heraldo»—esperamos más donativos. Pero los donativos no llegarán. Las ciudades soportan al «generalísimo» pero no se prestan al juego de Franco. No esperan por tanto, nuevos donativos «para el día siguiente» ni creen en nuevos engaños. No esperen tampoco «de un día a otro» la «liberación» de Teruel.

Teruel—ayer me digiste que hoy hoy me dicen que mañana—continúa en poder de un ejército, el de la República, que no necesita para vencer mendigar una copa de coñac.

El desarme económico del fascismo

El viaje de Van Zeeland a Londres la otra etapa de las gestiones que el político belga viene realizando para dar solución a un imposible: el ordenamiento de la economía mundial. Las grandes concepciones económicas son tan abstractas como las grandes obras de la literatura: se nutren principalmente de la fantasía. No es pequeña fantasía la de querer encauzar y coordinar en medio de las tempestuosas corrientes del mundo actual, las fuerzas económicas en pugna.

Quizá todas las graves diferencias que promueven la rivalidad de las naciones pertenecen al orden económico. Sin despreciar el factor político, que influye en ellas hondamente, la verdad es que el recrudescimiento de las luchas internacionales se debe principalmente a un desequilibrio en las relaciones de producción y cambio. Pero de éste desequilibrio no puede culparse exclusivamente a la preponderancia de un pueblo, ni a sus condiciones de riqueza y bienestar logradas a través de coyunturas históricas favorables. Dependen también de ciertas posiciones «nacionales» que chocan con el interés colectivo.

Véase, por ejemplo, lo que ocurre con el fascismo. Defiende la autarquía económica como fórmula salvadora y esa fórmula conduce fatalmente al empobrecimiento interior. Alemania e Italia, pueblos que no se bastan a sí mismos, han desorganizado sus finanzas, dedicando todos los recursos de que disponen a destinados planes de agresión. La política de armamento produce un desnivel interno tan acusado que la miseria gravita angustiosamente sobre las masas, a las que hay que engañar hablándoles, por ejemplo, del Eldorado de las colonias. El fascismo, en vez de reconocer la derrota de sus planes económicos, aspira a buscar la salida de semejante situación en aventuras exteriores y reproches agresivos.

Italia hizo la experiencia de Abisinia. después de muchos meses de ocupación militar, habiéndosele hecho creer al pueblo que con la anexión de esas tierras remediaría sus males, se encuentra que los ha agravado.

Etiopía obliga a grandes desembolsos, no solo porque allí hay que sostener un ejército en pie de guerra, sino porque la explotación del territorio, a distancia tan considerable de la metrópoli, resulta costosísima. Mussolini ha empobrecido a los italianos y cuando logra para ellos «un sitio bajo el sol de África» observa que no ha resuelto absolutamente nada. Hay quien cree, sin embargo, que la idea del Duce no era que viviesen mejor los italianos, sino que muriesen más deprisa. Las guerras de Abisinia, de España, parece haberle ayudado a ello.

El caso de la Alemania «nazi» es aún más concluyente. Pide colonias para lograr la armonía económica interior que el nacional socialismo, con sus locos planes, ha desbaratado. A primera vista parece razonable la queja de un país superpoblado que desea tierras donde emplear su esfuerzo.

Pero examinando esto con cierta cautela se observa que a la «nueva Alemania» la concesión colonial apenas le resuelve nada.

Hace poco, un técnico colonial inglés lord Strolgi publicó un artículo sobre el asunto. En él demuestra que en las superficies coloniales no se recoge más que el 4 por ciento de los materiales primarios del industrialismo moderno. Por lo tanto, económicamente las colonias no le resuelven nada a un país que dirige su trabajo a la preparación de una guerra. Y, además, Alemania «ha sido una pésima colonizadora». Se demostró a tiempo, en la discusión del Tratado de Versalles que «dió un trato inhumano a los nativos». Piénsese lo que sería el imperialismo nazi que ha puesto en práctica procedimientos tan bárbaros dentro de sus propias fronteras.

La propuesta de Van Zeeland para que se constituya una Sociedad internacional que administre y explote las colonias no resolvería nada, entre otras razones porque no se trata de hacer una economía homogénea sino de triunfar sobre un grupo de países y estar en condiciones de aplastarlos. Ese es el ideal del fascismo. Cuanto contribuya a facilitarle medios de desenvolvimiento y agresión no es más que atizar el fuego de la discordia y prolongar los peligros de la guerra general. Tanto Francia como Inglaterra y Norteamérica, países de riqueza efectiva y finanzas saneadas tendrán que convencerse de que el desarme económico del fascismo sería la salvación de la humanidad. Recuerden que Blomberg, el ministro alemán ha dicho «que un pueblo hambriento no puede hacer la guerra».

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

IIII

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

SERIEDAD DE LA REPUBLICA

El Gobierno español hace honor a las deudas contraídas en el extranjero por los Bancos y particulares españoles

Los países totalitarios siguen el ejemplo de Alemania y no cumplen sus compromisos internacionales.

Una escueta noticia telegráfica publicada en la prensa ha hecho saber al pueblo español que el Gobierno de la República ha vuelto una vez más a demostrar su seriedad en materia comercial al hacer posible el pago de las obligaciones post-clearing.

Los magnates de la City tendrán que moderar su acrimonia. Sus órganos oficiales se verán forzados una vez más a reconocer que el Gobierno español—el único que puede llamarse Gobierno y español—no sólo cumple sus compromisos internacionales sino que da a los ciudadanos amplio margen para que cumplan a su vez los que legalmente adquirieron. Un Gobierno honrado que defiende el honor del país contra los traidores que le deshonoran.

Contrastan con esa conducta la seguida por los «financieros» facciosos que han prorrogado «hasta fines de 1938» el pago de las deudas contraídas y en descubierto.

Si el Gobierno español realizase la política de chantaje y de bluff que es norma de los países totalitarios hubiese podido fácilmente eludir el cumplimiento de compromisos que no pueden serle atribuidos.

Los pagos post-clearing corresponden a obligaciones contraídas por la Banca y los particulares españoles con la banca inglesa; más concretamente: son aceptaciones hechas por la Banca inglesa; para importaciones de yute, algodón y otras primeras materias cuyo pago se estipuló mediante; un crédito bancario. Estas obligaciones, siguiendo su trámite normal, estaban autorizadas por el Centro Oficial de Contratación de Moneda. En esto se basa la Banca extranjera para reclamar al Estado español.

Cualquiera que sea el razonamiento de la Banca extranjera al alegar que no se trata de un compromiso simple entre deudores y acreedores, es evidente que los deudores son los particulares y los bancos, y no el Estado.

De todas formas el Gobierno de la República ha querido hacer ho-

LOS AMOS DE FRANCO

El cinismo fascista es cada vez más desenfadado. Mussolini ya no siente el menor interés en ocultar su afán de conquista. ¿A santo de que iba él a ayudar a ese pobre diablo del «generalísimo»? El Duce vino a España a... lo suyo. Y para eso envió no voluntarios sino fuerzas regulares, con sus mandos y material, ni más ni menos que hizo en Abisinia. Sus jefes y oficiales son, ¿Cómo nó? fascistas de cepa. Conscientemente conducen a los soldados al matadero para ganar ascensos, hacer carrera y construir el «imperio italiano». Una muestra de su consecuencia es la nota siguiente publicada por «Il Popolo d'Italia». «Nos llega desde España el siguiente grato saludo, que cordialmente devolvemos:

«El comandante y los oficiales del II Batallón del II Littorio, envían su más ferviente alalá al «Popolo d'Italia», que tanto bien proporciona al espíritu».

Esta es la opinión de los señoritos militares. Pero ¿por qué no publica «Il Popolo d'Italia» la opinión de los soldados italianos? ¿Porqué no habla de lo que piensan las madres, las esposas, y los hijos, de aquellos hombres del pueblo italiano, reclutados por la fuerza, que hicieron a España el viaje sin retorno y cayeron para siempre en los campos de batalla?

Porque los muertos no hablan.

Y los esclavos tampoco.

Si los esclavos pudiesen hablar Mussolini hubiera subido a la horca como consecuente asesino hace mucho tiempo.

Visado por la censura

nor a los compromisos de la banca española y de los particulares, y, en un acto de seriedad que forzosamente habrán de reconocer los medios financieros extranjeros, ha puesto a disposición de los deudores cerca de 75.000 libras para que hagan efectivos los pagos correspondientes.

Precisamente Inglaterra, a cuyo país pertenecen los acreedores, puede comprobar la diferencia que existe entre los deudores totalitarios y los que viven en régimen democrático. El Brasil, ha suspendido los pagos por deudas y créditos en el exterior, sin previo aviso o consulta a los acreedores, entre los que Inglaterra figura en primer lugar.

El importe de la deuda que el Brasil tiene con Inglaterra es de 262 millones de libras esterlinas.

¿A cuanto ascienden las deudas españolas correspondientes a los pagos post-clearing? A poco más de un millón de libras, de las cuales van ya pagadas 150.000 y el Gobierno español ha prometido que gradualmente hará entrega de las cantidades necesarias para que estos puedan cumplir sus compromisos.

EL FASCISMO DESBOCADO

¿Quiere el Japón atacar a Inglaterra y a la Unión Soviética?

En Tokio—dice en «La Lumière» el escritor S. Grumbach, estudiando la guerra que sostiene el Japón en China y sus posibles consecuencias—se sienten profundamente chasqueados.

Según los cálculos que habían hecho los Estados Mayores del Ejército y la Marina nipones, que son los que realmente gobiernan al país e imponen su voluntad al Mikado, la resistencia china había de derrumbarse total, completa, definitivamente después de la caída de Nankin. Y Nankin está en sus manos. Y también otras grandes ciudades. Provincias enteras han sido «dominadas», «conquistadas» por las tropas niponas. Y la resistencia china continúa.

Esto es lo que ha chasqueado a los Estados mayores.

El generalísimo Tschan-Kai-Chek se ha retirado hacia el interior del inmenso país. Y sigue combatiendo. En vano Tokio le ha hecho saber que debía presentar inmediatamente la dimisión.

El Japón tiene el atrevimiento de pedirle que dimita. Y Tschau-Kai-Chek proclama, de acuerdo con el Gobierno y con la mayoría del Kuomintang, la necesidad de continuar la lucha contra el invasor.

«No debemos desanimarnos,—ha dicho— ni tampoco debemos confiar en los demás».

Esta sabia advertencia, está dirigida a aquellos chinos que pudieran creer que era posible que la salvación llegase de afuera.

Algunos elementos del Kuomintang parecían dispuestos a llegar a un terreno de inteligencia con Tokio y a separarse de Tschan-Kai-Chek, pero seguramente se operará el cambio que es de esperar en la orientación social de la resistencia china.

No serán ya ni los banqueros, ni los mandarines los que empujen a las masas, sino las masas mismas las que, a la larga, desempeñen el papel principal. Esto no es obra de un mes, ni de un año, sino de todo un período que se pondrá bajo el signo de lo que se llamará «el despertar chino».

Preparando la guerra

En Tokio fingen no ver la terrible realidad. Las victorias ganadas por el ejército japonés contra un pueblo sin preparar, desde el punto de vista militar, para un asalto semejante, aseguran a los generales y almirantes un predominio contra el que ni los medios comerciales y liberales, asustados del cariz que toman los acontecimientos, ni el Mikado, están actualmente en estado de combatir con éxito.

¿Llegarán los jefes militares a provocar una guerra contra Inglaterra o Rusia soviética? No se puede decir que no. Sobre los planes a seguir existen profundas divergencias entre generales y almirantes.

«No hay que perder un minuto

para empeñar la batalla contra la Gran Bretaña y sus posiciones de Asia», declaran los almirantes.

«Error,—replican los generales,—es Rusia soviética a la que primero hay que echar del continente.»

El Mikado y algunos ministros civiles intentan frenar a unos y otros; pero al ser nombrado ministro de la Gobernación el almirante Sestsugen, enemigo feroz de Inglaterra, los partidarios de una ampliación en las operaciones guerreras han ganado terreno.

En Wáshington y Londres se sabe. No obstante los Estados Unidos han creído que debían encontrar «satisfactoria» la respuesta dada por el gobierno nipón a propósito del barco americano hundido por los aviones y cañones japoneses.

En Tokio han dado un suspiro. Pues la única cosa que el Japón teme en serio, es una colaboración anglo americana que se traduciría en la voluntad de llamar a la fuerza contra la fuerza. Wáshington y Londres se contentan con palabras y promesas.

Los generales y almirantes joponeses respiran a sus anchas. Y proceden como mejor les conviene.

Bastaría, sin embargo, para aquietarlos, con que las grandes potencias democráticas, que con Rusia y Holanda, son dueñas de la producción petrolera mundial, se pusieran de acuerdo para embargar el petróleo destinado al Japón, y bastaría con que el movimiento de boicot dirigido contra las mercancías que provienen del Japón tomara un carácter general, como lo sugiere la «Agrupación Universal por la paz» para que las cosas cambiaran rápidamente de aspecto.

Los gobiernos responsables no parecen dispuestos a querer tomar una iniciativa de ese género. «Los negocios son los negocios»... aún cuando ésta noción práctica deba costar, mañana, la vida a millones de hombres.

Sociedad Económica de Amigos del País

JUNTA DE OFICIALES

La Sociedad Económica de Amigos del País, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Director, Antonio Sánchez Valladar.

Vice, José González Romero.

Censor, José Campos Perabá.

Vice, Pedro Márquez Montilla.

Contador, Luis Porras Sánchez.

Vice, José Zamora Paredes.

Tesorero, Francisco Serrano Espantaleón.

Vice, Antonio Barrajón Nieto.

Bibliotecario, Pablo Flórez Urdapilleta.

Secretario, Julio Gómez Blanes.

Vice, Pedro Cano Abelenda.

Vice-Archivero, Manuel Alcalde Diosdado.

A todos nuestra más cariñosa enhorabuena.

Teruel es la consagración moral del Ejército de la República

Hoy es día de satisfacción para la República Española. El Ejército Popular de España ha ganado ayer y hoy, una batalla resonante, cuyos alcances no pueden aún calcularse en estos momentos.

Los episodios de la rendición de los facciosos sitiados en Teruel, que los comunicados del Ministerio de Defensa Nacional relatan con detalle, tienen una importancia superior a la de un simple episodio de la guerra.

Unos prisioneros más, unas casas más, unas armas, no importan en estos momentos. Lo que importa, por encima de todo, es la consagración moral del Ejército Republicano y del Gobierno legal de España que lo creó y lo dirige.

Nuestro Ejército se consagró militarmente en la ofensiva de Levante, que culminó con la conquista de Teruel. Nadie podía ya ignorar que España tenía un Ejército y que, por tanto, tenía un Gobierno; y que éste era un país organizado y disciplinado; y que la defensa de la libertad no significa barbarie, ni la voluntad del pueblo implica desorden.

Demasiado sufrimos en nuestra sensibilidad la ofensa de tantos insultos y mentiras, aunque los facciosos y sus afiliados fascistas del extranjero nos humillaron durante meses y meses. Teruel no significa sólo la importancia de la población liberada; sino también el hecho de poner un Ejército en movimiento, contra todos los obstáculos internacionales. He aquí lo que nos llena de orgullo.

Pero ahora viene la rendición de los cabecillas facciosos de Teruel, que durante tantos días se han parapetado en el Hospital y en Santa Clara, detrás de mujeres y niños inocentes, cuyos sufrimientos la República generosa quiso evitar. Esta rendición y la forma como se ha verificado, significan sobre la consagración militar, una consagración militar de nuestro Ejército. No sólo sabemos vencer; sabemos también ser humanos con los vencidos. Este doble poder de la República nos conducirá a la victoria. Nuestros hombres saben luchar y saben atender a los desvalidos que se entregan. Heroísmo y disciplina en la tropa. Competencia y fidelidad en los mandos. Energía y seriedad en el Gobierno. Dignidad y elegancia espiritual en todos.

A estos valores. ¿Qué pueden oponer los facciosos? Mientras la República acogía magnánima y caballerosamente a los heridos y enfermos de Teruel, la aviación extranjera al servicio de Franco bombardeaba un grupo escolar de Barcelona, y causaba víctimas inocentes. Los que por interés, o por lo que sea, simpatizaron en el extranjero con los rebeldes, tienen ya un

El fascismo en berlina

Franco toma café en Burgos

El «generalísimo» ha ofrecido un banquete al cuerpo diplomático. En el Palacio de la División de Burgos se ha llevado a efecto. Con ello Franco ha visto a medias cumplido su propósito: el propósito único que abrigó el Imperio desde sus primeros días.

¿En qué consistía tal propósito? En el hecho simple de tomar café. Mola no pudo tomarlo en la Puerta del Sol de Madrid como fuera su deseo. Franco no ha podido probarlo en la Plaza del Torico de Teruel.

Ahora el deseo se cumple a medias. Franco toma café—o café con leche, mitad y mitad, mitad soldado y mitad monje—pero lo toma en Burgos.

«El palacio de la división—dijo ayer Radio verdad—se hallaba iluminado y daban guardia soldados jalfanos en traje de gala. El salón principal estaba iluminado profusamente y engalanado con tapices del siglo XVI.

A las nueve y media comenzó el banquete, presidiendo el Generalísimo y la señora Franco. Concurrieron el Embajador de Alemania y señora, el Embajador de Italia y señora, el Embajador del Japón y señora, el general Martínez Anido y señora, el general Queipo de Llano y señora, el general Saliquet y señora, el general Dávila y señora y el general Cabanellas».

El general Cabanellas sin señora. Con sus barbas por toda compañía.

Al són de los himnos alemanes e italianos el «generalísimo» apuró de un trago el último sorbo amargo de aquel café—prometido en mil ciudades—y hecho realidad en aquella vbleja ciudad burgalesa donde jamás pensó Franco verse unci-do esperador.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS

MANCHEGOS EN ESTA

CERVECERIA

Talavera, 5 - JAÉN

NOTA DE INTERES

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

único refugio en el sentimiento de vergüenza. No les queda otro.

En la República Española hay un Gobierno y una Ley. Se impondrá la sumisión a la Ley a los que se sublevaron contra ella. Así terminará la guerra, en su día, y España seguirá su camino.

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Jaén, un mes. 1'00 pesetas
Fuera, trimestre 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

Hasta en Italia llaman bandido a Franco

«La Tribuna», afirma que los generales rebeldes españoles desconocen su oficio y que hubieran sido incapaces de defender a España en caso de guerra internacional

Conrado Zoli—, técnico al servicio del fascio—viene haciendo en «La Tribuna», de Roma, el examen de los principales acontecimientos de la guerra de España, «desde un punto de vista estrictamente militar», según propia confesión.

He aquí el juicio que merece ese fascista cien por cien amigo de Franco, la campaña nacionalista: «La marcha sobre Madrid, efectuada desde los primeros meses de la campaña, cuando una gran parte del territorio situado en los flancos y a la espalda de la columna en marcha, había de considerarse adverso, o por lo menos, poco de fiar, desde el punto de vista estrictamente militar debe considerarse como un error, y otro error fué, sin duda, militarmente hablando, el que cometió como consecuencia del primero, empeñándose tozudamente en la conquista de un lugar habitado, tan vasto como es la capital española, con enorme consumo de fuerzas y de medios ciertamente no justificados por la importancia militar del objetivo, y con el inconveniente de verse forzados a constituir un frente, fuertemente cóncavo dentro del cual el adversario había de tener siempre expedita la posibilidad de maniobra por líneas interiores. Además de esto hubo que lamentar, especialmente en los comienzos de la campaña, sorpresas, ya en un sitio ya en otro. Aquellos errores militares han pesado fatalmente sobre la dirección de las operaciones y sobre el desarrollo de la campaña.»

Han necesitado un año de heroica resistencia de las fuerzas republicanas, para convencerse de la inexpugnabilidad de la plaza. Como han necesitado que estuviese formado el Ejército Popular y que las derrotas en Guadalajara, Belchite y Brunete para reconocer el valor de nuestros soldados, a quienes insultaban desde su prensa y sus radios durante la primera mitad de la guerra, cuando careciendo de armas y organización resistían y cerraban el paso al enemigo solamente con sus pechos, entregando sus vidas, en un alarde de valor y generosidad único en la Historia del mundo. Ahora lo reconoce Conrado Zoli en «La Tribuna»:

«Empezaré por hacer una manifestación bastante importante; y es esta: que los españoles, tanto por una parte como de la otra, como elemento hombre, se han batido y se basten espléndidamente. Esto es consolador, no solo como síntoma de las no desmentidas virtudes

de una antigua y noble raza latina y guerrera, sino también como garantía de las futuras posibilidades de un pueblo que tiende y aspira anhelosamente a su propia regeneración y de la que se muestra desde ahora, completamente merecedor y digno».

Solo ha de hacerse un reparo: que del lado de allá se combata bajo la amenza de las pistolas de jefes y oficiales, y por miedo al terror fascista italiano, cien veces peor que la muerte en el frente. Y una aclaración: que los que van a regenerar a España son los que combaten por su Independencia, no los que la entregan al dominio de sus amos extranjeros Hitler y Mussolini.

La opinión que le merecen los mandos, el viejo ejército monárquico sublevado contra el pueblo, ya es otra cosa. Hela:

«En cuanto a los mandos, conviene recordar que España no ha participado en la guerra europea; de un ejército que no ha pasado por el cedazo de aquella formidable experiencia no se podía esperar que tuviese una preparación técnica suficiente para el empleo de grandes masas y de los modernos medios de combate.»

Cabe preguntar: ¿En qué guerra habían tomado parte anteriormente los generales que intervinieron con éxito en la guerra europea?

Sigue Conrado Zoli:

«Por este motivo, la primera fase de la campaña tuvo en conjunto los caracteres peculiares de las guerras civiles y de las guerras coloniales—que eran las únicas que el ejército español estaba, desde hacía tiempo, habituado a sostener.—Menudearon por eso las acciones desconectadas, las que perseguían meramente la posesión de lugares habilitados, los combates casi siempre limitados a la dirección de las carreteras, la falta de reservas, y, por tanto, faltando el empleo de las masas y de los criterios que lleva consigo una maniobra que persiga objetivos de importancia militar y bien definidos. Estas deficiencias congénitas de la organización militar española preexistente no se hubieran advertido demasiado si la lucha no hubiera pasado de la fase «garibaldina» de la campaña, pero adquirieron una gran importancia cuando, por la paralización de las operaciones de Madrid, las dos partes en lucha tuvieron tiempo y espacio para organizarse y aumentar considerablemente los efectivos propios y los medios más modernos de combate.»

El Cardenal Segura, amigo de los maestros

De «El Correo de Andalucía» de Sevilla:

«La Asociación Católica de Maestros Españoles está organizando un día de retiro espiritual que se efectuará (Dios mediante) en el Paracio Arzobispal (probablemente) teniendo la honrosa satisfacción de que los actos serán personalmente dirigidos por nuestro amantísimo Prelado S. E. R. el Cardenal Segura, patentizando así su cariño por la Asociación y su predilección por la vida espiritual de los maestros».

Y por la vida física. De fijo intervino reiteradamente para salvar la de cientos de maestros. Lo que pasa es que no pudo lograrlo porque el fascismo siente debilidad por todo el que enseña y patentiza asesinando. Y como el cardenal es fascista...

De todos modos, la dirección esa de «un día de retiro espiritual» no la quita nadie. También es un sacrificio por el Magisterio.

¡Camaradas! Leed RENOVACION

¿Cómo, pues, esa gente despreciable que ni siquiera conocía su oficio, que no hubieran sido capaces de defender a España en una guerra internacional, consiguieron apoderarse de provincias leales al Gobierno de la República?

No lo consiguieron ellos. Por si el mundo no lo sabía Corrado Zoli, lo recuerda:

«Al final de éste periodo de preparación intercalado entre las dos fases de la campaña, los nacionales se encontraron en posesión de un elemento de indiscutible superioridad, constituido por el cuerpo voluntario italiano. El general Franco podía disponer de una masa de maniobra homogénea, compacta, bien organizada, ampliamente instruida, fuertemente disciplinada, perfectamente mandada, que le permitió inferir al adversario el primer golpe grave con la conquista de la Andalucía meridional y oriental.

La situación del adversario era sin duda, bien distinta. Habiendo carecido desde el principio de una organización militar propia, digna de éste nombre, en lo único que podía fiar de modo completo era en las unidades que habían venido formándose en la España roja».

Ya, hasta en Italia llaman bandido a Franco.

Y de paso se olvidan de Guadalajara.

No lo decimos nosotros. Lo dice «La Tribuna», de Roma, del 16 de diciembre.

Sociedad de Tipógrafos de Jaén

Donativos satisfechos por la Sociedad de Tipógrafos, para atender las distintas suscripciones que con motivo de la guerra se han presentado en esta Secretaría

	Pesetas
Agosto, 1936. Pro heridos milicias	100'00
A la Sociedad de herretos, suscripción para la familia de un compañero	30'00
Columna Internacional	50'00
Hospital Mineros de Linares	25'00
Refugios	128'00
Emisora Radio Jaén	15'00
Suscripción Nacional «Konsomol»	135'00
Víctimas de la aviación	150'00
Socorro Rojo Internacional	25'00
Donativo Congreso Provincial U. G. T. de Linares	25'00
Febrero, 1937. A la «Asociación Amigos de la Escuela»	5'00
Marzo, 1937. Id.	5'00
Abril, 1937. Id.	5'00
Agosto 1937. Al Socorro Rojo Internacional	20'00
Id. id. a los Amigos de la U. R. S. S.	3'00
Id. id. Comisión local de la J. S.	50'00
Septiembre 1937. Amigos de la U. R. S. S.	50'00
Octubre. Socorro Rojo	51'50
Id. Alianza de la Juventud de Valencia	50'00
Id. Socorro Rojo	20'00
Grupo Femenino de la Agrupación Socialista	25'00
Noviembre 1937. A Radio Jaén	15'00
Diciembre 1937. Al Socorro Rojo, meses de Octubre, Noviembre y Diciembre	60'00
Diciembre 1937. Al Socorro Rojo, para la «Campaña de Invierno» un día de haber	555'40
Idem. A la Comisión Pro Ayuda a Madrid	200'00
Enero 1938. Suscripción fija para los Amigos de la U. R. S. S. meses de Noviembre y Diciembre de 1937	30'00
Enero 1938. Suscripción Fiesta del Niño	50'00
Id. id. Donativo Pro «Frente Sur», diario	100'00
Id. Id. Donativo para «Democracia»	100'00
Total	2.077'90

En el Café Ideal Bar
SERVICIO ESMERADÍSIMO
BERNABÉ SORIANO :=: JAÉN